



# 必须坚持自信自立

新华社北京7月15日电 7月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持自信自立》。这是习近平总书记2013年1月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调，中国人民和中华民族从近代以后的深重苦难走向伟大复兴的光明前景，从来就没有教科书，更没有现成答案。党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的，马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的，贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答。我们要坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，以更

加积极的历史担当和创造精神为发展马克思主义作出新的贡献，既不能刻舟求剑、封闭僵化，也不能照抄照搬、食洋不化。

文章指出，自信才能自强。中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。党的百年奋斗历程和伟大成就就是我们增强“四个自信”最坚实的基础。（下转第4版）

易所，同工作人员和前来办理产权流转交易鉴证手续的农民交谈，详细询问产权交易具体流程。

同年12月，习近平总书记在中央农村工作会议上提出一个重大论断：“把农民土地承包经营权分为承包权和经营权，实现承包权和经营权分置并行。”

从“两权分离”到“三权分置”，这是中国农村改革的又一次重大创新，以四两拨千斤之力，为在坚持农村土地集体所有、保障农民承包权益前提下，推动农村土地经营权有序流转、促进多种形式农业适度规模经营打开了崭新空间。

目前，全国家庭承包耕地土地经营权流转面积大幅提升，家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体蓬勃发展，成为推动现代农业发展的重要力量。

全面深化改革开放到深处，没有经验可循，没有模式可依，需要“逢山开路，遇水搭桥”的探索和创新。

面对党内存在的腐败和作风问题，从制定中央八项规定切入，大刀阔斧推进党的建设制度改革，不断健全全面从严治党体系，找到跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案；破解司法改革困境，紧紧牵住司法责任制这个“牛鼻子”，建立办案质量终身负责制，推进以审判为中心的诉讼制度改革，把司法权力关进制度的笼子；针对产权保护不同等不规范问题，把“有恒产者有恒心”写入中央文件，从顶层设计强化“产权保护的法治化路径……”（下转第3版）

# 以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景

## ——写在党的二十届三中全会召开之际

新华社记者

在中华民族伟大复兴的历史长卷中，改革开放是具有深远意义的伟大事件。

40多年前，中国共产党作出改革开放的关键抉择。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革，开创中国特色社会主义事业崭新局面。

如今，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，又将矗立起新的里程碑——党的二十届三中全会将于7月15日至18日在北京召开，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。

历史，必将在新的伟大变革中迸发出更加澎湃的力量。

### 九万里风鹏正举

——党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央掌舵领航，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气和智慧，掀起全面深化改革的春江大潮

珠江入海口，是为伶仃洋，潮起潮落，风起云涌。

6月30日，全长约24公里的超级工程——深中通道正式通车，跨越伶仃洋，连接东西岸，为当今世界最大湾区之一的粤港澳大湾区注入发展新动力。

放眼珠江两岸，正是在这里，炸响了改革开放的“开山第一炮”，吹响了新时代改革再出发的嘹亮号角。

2012年12月，就任中共中央总书记20多天的习近平首次出京考察，便前往深圳、珠海、佛山、广州，到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程。一个宣示振聋发聩：“改革不停顿、开放不止步”。

4个月后，中共中央政治局作出历史性决策——党的十八届三中全会将研究全面深化改革问题并作出决定。习近平总书记亲自担任全会文件起草组组长。

历经200个日日夜夜，在文件起草组上报的每一稿上，习近平总书记都逐字逐句审阅，倾注了大量心血，高瞻远瞩提出全面深化改革的总目标，提出市场在资源配置中起“决定性作用”等重大论断。总书记旗帜鲜明表示“如果不做一个不痛不痒的决定，那还不如不做”。

2013年11月，党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，以2万多字的篇幅，一揽子推出15个领域、336项改

革举措。

这份改革开放以来历次三中全会中篇幅最长的决定文件，将改革全面扩展深化至经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域，绘就了有史以来最全面最系统最深入的改革蓝图。

越是恢弘的改革蓝图，越需要改革者的勇气与担当。

“攻坚期和深水区”——这是新时代改革所处的时代背景和现实条件。习近平总书记形容，“好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头”，必须“敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”。

为了带领全党全国各族人民攻坚克难，习近平总书记既举旗定向又细致指导，既领衔挂帅又作战出征。

党的十八届三中全会决定，在党中央首次设置专司改革工作的领导机构。从中央深改领导小组到中央深改委，习近平总书记亲自主持召开72次会议，研究审议每一项重要改革方案，提出重大改革议题、部署重大改革任务，关键环节亲自协调、落实情况亲自

督察。

2018年，一场“全面深化改革的战略性战役”——深化党和国家机构改革拉开大幕。

这是党的历史上首次统筹推进党中央部门和国务院机构的重大改革，是对国家治理体系进行系统性重塑的集中行动。

短短一年多时间，调整80多个中央和国家机关部门、直属单位，核减21个部级机构，仅在中央和国家机关层面就涉及180多万人……涉及范围之广、触及利益之深，让海外媒体直呼“力度空前”“出乎预料”。

“深化党和国家机构改革是要动奶酪的、是要触动利益的、也是真刀真枪的，是需要拿出自我革新的勇气和胸怀的。”习近平总书记态度坚决。

“明知山有虎、偏向虎山行。”改革深水区绕不开、躲不过，必须愈战愈进、勇往直前。

军队改革打破长期实行的四总部制，正师级以上机构减少200多个，人员精简三分之一；国税地税征管体制

改革为长达24年的国地税分设局面画上句号，3.4万个机构被撤销，2万多名干部由正职转为副职；户籍制度改革冲破城乡壁垒，全面取消农业户口与非农业户口的性质区分，推动1亿非户籍人口在城市落户；废止劳动教养制度，延续半个世纪的劳教制度退出历史舞台……

面对一项项议论多年、久推不动、牵涉深层次调整的改革，习近平总书记亲自破局开路，破藩篱、扫障碍，推动实现历史性变革。

越是恢弘的改革蓝图，越需要改革者的谋略与智慧。

新形势下如何深化农村改革，是总书记一直思考的重要问题。40多年前，正在上大学的习近平曾到安徽滁州实地调研包产到户，“当时来我记了一本笔记，我还收藏着”。

时移世易。随着城镇化快速发展、大量农民进城和农村分工分业的巨变，农村农业生产关系亟需新的调整。

2013年7月，农历大暑时节，习近平总书记来到湖北武汉农村综合产权交

### 常书铭在我市统战系统调研座谈时强调

# 发挥优势 凝聚合力 奋勇争先 为推动高质量发展贡献统战智慧和力量

本报讯（记者智慧萍）7月15日，市委书记常书铭深入我市统战系统调研并召开座谈会。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，认真落实省委关于统战工作部署要求，按照市委“156”战略举措，架好连心桥、画好同心圆、铸牢共同体，确保晋中统战工作全面争先创优，为我市在全省推动高质量发展中奋勇争先贡献统战智慧、汇聚统战力量。市委常委、统战部部长贡琦主持座谈会，市领导刘伟、张英杰、岳志坚、田桂梅参加。

常书铭深入榆次区部分宗教场所，与宗教界人士亲切交流，实地了解规范化建设管理及活动开展情况。他强调，要全面贯彻党的宗教工作方针，坚持我国宗教中国化方向，以社会主义核心价值观为引领，积极推进宗教场所“四进”活动，强化思政教育，引导宗教界人士和信教群众增进“五个认同”，夯实团结奋斗的共同思想政治基础。

在团结大厦，常书铭深入民革、民盟、民建、民进、农工党、九三学社等民主党派市委及市工商联、市侨联机关，走访看望机关干部，细致查看“民主党派成员之家”运行情况，同大家共同回顾中国共产党与各民主党派长期合作的光辉历程。常书铭说，一直以来，全市各民主党派、工商联和无党派人士坚持中国共产党的领导，加强履职能力建设，为晋中经济社会发展做了大量卓有成效的工作。他代表中共晋中市委向大家表示衷心感谢。常书铭强

调，今年是新中国成立75周年，是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立75周年，希望市各民主党派、工商联和无党派人士，团结带领全体成员，弘扬与党同心、爱国为民、精诚合作、敬业奉献的优良传统，找准服务大局的切入点，继续肩负起好参谋、好帮手、好同事的政治责任，在推动晋中高质量发展中展现更大作为。

座谈会上，常书铭听取全市统战工作情况汇报，对全市统战系统认真贯彻党中央决策部署和省委、市委工作要求，围绕中心大局、勇于攻坚克难，在凝聚人心、参政议政、民主监督、促进和谐等方面的工作和取得的明显成绩给予充分肯定。常书铭强调，当前，我市在全省推动高质量发展中奋勇争先，正处于追赶进位的关键阶段，比以往任何时候都更加需要团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素，把人心和力量凝聚到加快晋中高质量发展上来。要强化政治引领，深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，引导统战成员坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，牢牢把握统战工作正确方向。加强党对统战工作的全面领导，发挥好统一战线的重要法宝作用，进一步完善统战工作格局。要服务中心大局，聚焦高质量发展、全方位转型工作大局要求，认真落实市委“156”战略举措，做到市委中心工作推进到哪里、统战工作就跟到哪里。坚持“两个毫不动摇”，促进“两个健康”，把民营企业和民营企业当作自己人，进一步激发民营企业的创造活力和巨大潜力，全力支持民营经济做大做强。要积极聚智献策，深入开展政党协商，广泛凝聚共识，不断提升多党合作效能。紧紧围绕高质量发展首要任务和转型综改、能源革命、黄河流域生态保护和高质量发展发展、内陆地区对外开放新高地及因地制宜发展新质生产力等重大使命和任务，充分发挥人才荟萃、联系广泛的优势，深调研、建真言、献良策。要促进和谐稳定。以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。坚持我国宗教中国化方向，依法加强宗教事务管理特别是宗教活动场所管理，促进民族和睦、宗教和睦、社会和谐。做好港澳台侨工作，加强党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作，扩大“朋友圈”，巩固壮大爱国友我力量。要压实政治责任，把全市各级党委（党组）要履行好主体责任，善始善终抓好党纪学习教育，不断提升统战工作质量和水平，构建党委统一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局。统战部门要加强自身建设，做好牵头协调工作。各部门各单位要增强统战意识，齐抓共管、形成合力，推动晋中统战工作全面争先创优。常书铭表示，中共晋中市委将积极支持各民主党派进一步发挥领导班子建设、人才队伍建设和履职能力建设，为各民主党派履职尽责创造良好条件，共同开创我市统一战线和多党合作事业新局面，以优异成绩迎接新中国成立75周年。

# 全市外事工作会议召开

## 冯晓雷出席会议并讲话

本报讯（记者王菲）7月15日，全市外事工作会议召开。市委副书记、政法委书记冯晓雷出席会议并讲话。会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央决策部署和中央外办统一安排，进一步贯彻落实中央外

事工作会议、全国地方外事工作会议精神，按照省委和市委关于推动外事工作高质量发展的部署要求，牢记初心使命，强化担当作为，以新气象新作为推动全市外事工作再上新台阶。副市长王帮富主持会议。

会议充分肯定了过去一年全市外

事工作取得的成绩，深入分析当前形势，对2024年外事工作作出安排部署。会议强调，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，全市外事系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平外交思想统领外事工作，自觉把我市对外工作放在全国、全省工作大局中进行谋划和推进，进一步做好对外交流合作各项工作，把中央和省各项对外决策部署不折不扣落到实处，确保外事工作不断取得新成效，为我市在全省推动高质量发展中奋勇争先提供外事支撑，贡献外事力量。（下转第4版）

## 推动高质量发展 谱写中国式现代化 晋中篇章



# 为高质量发展注入澎湃动能

## ——我市大力推进改革创新发展的综述

本报记者 王文安

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。

近年来，我市以改革创新为引擎，完整准确全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，大力实施“156”战略举措，在发挥比较优势、培育竞争优势中不断深化全方位转型，持续推动质量变革、效率变革、动力变革，为推动高质量发展提供强大动力。

### 传统产业改造升级质效齐升

我市始终把改造提升传统优势产业作为推进工业经济转型发展的基础和根本，持续推动六大传统优势产业工艺先进化、产品高端化、品牌知名化、产业集聚化，效果明显，富有特色。

焦化产业提质集聚。持续推动焦化行业转型升级，形成了介休、灵石两个千万吨级焦化产业集聚区，2023年4.3米焦炉全部关停，焦化行业先进产能占总产能比重达到100%。全部配套干熄焦，焦炉煤气全部利用，市场竞争力和环保水平达到历史最好水平，形成“焦化并

举、上下联产”的先进产业格局。

碳素产业多元拓展。铝用阴极碳素稳定占国内70%市场份额，牢牢处于市场龙头地位。石墨化能力全省占比超75%，全省石墨化能力前三位均为我市企业。尚太锂电三期建成投产，20万吨一体化负极材料产能位居行业龙头，晋中碳素的竞争优势进一步发挥，形成晋中工业新的增长极。

铸造产业提标升级。全面完成电炉替代提标改造，全部淘汰冲天炉，生产自动化、智能化水平全面提升；太谷玛钢专业镇位列全省首批十大专业镇之一，建成全国最大的玛钢集散中心，沟槽管件占到全国产量的一半，电力金具占到全国产量的80%，电机壳铸造产品约占全国50%市场份额；轮毂、刹车盘等产品与省内外汽车制造企业实现配套，平遥铸造逐步由电机壳向电机制造领域拓展。

玻璃产业融通发展。推动技术装备升级改造，形成了以电、煤气、天然气为主的新型能源结构，生产由传统的人工吹制向机械化和人工

吹制并举发展；建设国家玻璃器皿产品质量监督检验中心，具备了产品检验检测、标准起草、新型材料应用、关键技术攻关等综合科研服务功能；组建“祁玻集团”，推动国家级“一带一路”中小企业特色产业合作区建设，进一步提升区域品牌国际知名度。

液压产业创新上档。形成包括液控阀、叶片泵、齿轮泵、柱塞泵、柱塞马达、液压缸、液压系统在内的200余个品种、4000个规格的产品体系；推动产品研发创新上档次，太重榆液的高压柱塞泵和高性能液压系统、麦克雷斯的液压油过滤装置和液压油线上监控系统、斯普瑞的高压叶片泵和内啮合齿轮泵多次承担国家重点工程配套项目设备的设计制造；推动基础元器件向细分领域成套设备拓展，方盛液压的液压电子产品、高行高铁轨道板成形线、海洋的合金炉液压开塔眼机实现了从生产到应用全流程构建，形成了新的行业增长极。（下转第4版）

图为市区新貌。

本报记者 张浩亮 摄